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ДЕЙНОСТ НА ДИРЕКЦИЯ „ОБЩЕСТВЕНО ЗДРАВЕ” 

 
 През отчетната 2021  г. от дирекция „Обществено здраве” (ОЗ), в структурата на която са обособени два отдела – 

„Държавен здравен контрол“ и „Профилактика на болестите и промоция на здравето“, са осъществени дейности по  

следните мерки: 

1. Провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на ЕС и на националното 

законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със значение за здравето на 

човека и за фактори на жизнената среда. 

          2. Извършване на независима, компетентна и прозрачна инспекционна дейност при спазване на утвърдени 

стандартни оперативни процедури, ръководства или указания. 

3. Провеждане на системен, в съответствие със законодателството и препоръките на ЕС мониторинг и оценка на 

факторите на жизнената среда, с оглед предотвратяване на възможните рискове за здравето на населението. 

 4. Изпълнение на дейностите по национални и регионални програми, и политики за ограничаване на 

заболеваемостта и смъртността от социално-значими заболявания, свързани с влиянието на поведенческите фактори на 

риска (тютюнопушене, нездравословно хранене, злоупотреба с алкохол, ниска двигателна активност и др.) и факторите 

в околната среда върху здравето на населението в областта.   

 5. Анализиране на демографските показатели и оценка на здравното състояние на населението, на факторите на 

риска в жизнената среда и в начина на живот на регионално ниво, с оглед разработване и реализиране на регионални 

профилактични и промотивни дейности. 

 6. Разширяване на инициативите за промоция на здраве и повишаване на информираността на населението за 

основните предпоставки за здравословен начин на живот. Системно и целенасочено ангажиране на местните органи на 

изпълнителната власт, неправителствените организации и обществеността в реализирането на дейности по 

профилактика на болестите и промоция на здравето. 

 7. Провеждане на системни дейности за подготовката и повишаването на квалификацията на служителите 

относно прилагане на нормативната уредба, свързана със здравния контрол, профилактиката на болестите и промоция 

на здравето. 

8. Предоставяне на своевременна и достоверна информация на обществеността за резултатите от провеждания 

държавен здравен контрол и дейностите по профилактика на болестите и промоция на здравето. 
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9. Осъществяване на ефективна координация и взаимодействие с другите регионални структури на държавната 

власт, с националните центрове по проблемите на обществуеното здраве, неправителствени организации и МЗ при 

изпълнение на дейностите по държавния здравен контрол, профилактика на болестите и промоция на здравето.  
10.  Подобряване на ефективността на действащите на регионално ниво съвети по определени здравни проблеми. 

 

ДЕЙНОСТ НА ОТДЕЛ „ДЪРЖАВЕН ЗДРАВЕН КОНТРОЛ” 

 ДЕЙНОСТ ПО ПРЕДВАРИТЕЛЕН ЗДРАВЕН КОНТРОЛ 

 

Дейността по предварителния здравен контрол се осъществява от служителите в отдел ДЗК, които са членове на 

постоянния състав на Експертния съвет (ЕС) по здравно-техническа експертиза в РЗИ – Велико Търново. Във връзка с 

изискването на ЗУТ за участие на представители на РЗИ в Експертните съвети по устройство на територията (ЕСУТ) 

към общините, са определени служители от отдел ДЗК, които съобразно своята компетентност да бъдат членове на тези 

съвети.  

През 2021 г. са осъществени: 14 заседания на ЕСУТ към общините и областта, на които са разгледани общо 107 

проектни документации. Осъществено е участие на служители в 9 Експертни съвети (ЕС) на други ведомства: в 1 

заседаниe на експертния екологичен съвет към РИОСВ и в 8 заседания на Комисията за промяна предназначението на 

земеделски земи за неземеделски нужди към Областна дирекция „Земеделие” (разгледани общо 46 проектни 

документации).  

 Проведени са 30 заседания на Експертния съвет по здравно-техническа експертиза в инспекцията, на които са 

разгледани 61 проектни документации, като всички разгледани документации са съгласувани. Изготвени са общо 46                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                        

становища, свързани с процедурите по преценка необходимостта от изготвяне на екологична оценка или оценка на 

въздействието върху околната среда (на 43 документации) и консултации по обхват, съдържание и качество на доклади 

по ОВОС (на 3 документации).  

През 2021 г. няма издадени становища за въвеждане на обекти в експлоатация, както и през предходните три 

години, а служители от отдела са участвали в 22 държавни приемателни комисии.  

Извършени са 198 проверки във връзка с регистрация на обекти по ЗЗ и са издадени 3 предписания. 

          Броят на вписаните обекти с обществено предназначение в публичния регистър за 2021 г. е почти същия в 

сравнение с предходната година – 145 за 2021 г. срещу  140 през 2020 г.  
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СИСТЕМАТИЧЕН ЗДРАВЕН КОНТРОЛ 

  

През отчетния период контролната дейност в обектите с обществено предназначение беше съобразена с  

указанията на МЗ за провеждане на ефективен здравен контрол по прилагане на законодателството на ЕС и на 

националното законодателство за обекти с обществено предназначение, за продукти, стоки и дейности със значение за 

здравето на човека и за фактори на жизнената среда. В началото на отчетния период броят на контролираните обекти от 

отдел ДЗК е 2674. След осъщественото движение през годината (откриване на нови и закриване на съществуващи 

обекти), броят на контролираните от отдела обекти в края на 2021 г. е 2832. 

През 2021 г. от отдел ДЗК са извършени 4101 проверки в обекти с обществено предназначение, при план 3653 и 

1128 проверки във връзка с контрола върху продукти и стоки, и дейности със значение за здравето.  

Средната кратност на проверките в един обект е 1,53 при план –1,37. 

Издадени са  252 предписания, срещу 286 за 2020 година; съставени са 34 акта, спрямо 28 за 2020 г. Издадените 

наказателни постановления са повече в сравнение с 2020 г. – съответно 32 срещу 17, като средната стойност на едно 

постановление също е по-малка – съответно 446,43 лв. срещу 1105 лв. 

Броят на издадените по предложение на служители в отдела заповеди за спиране експлоатацията на обекти 

или части от тях, на дейности и на реализацията на продукти и стоки е 51 , по-голям в сравнение с 2020 г. – 23. 

От инспекторите в отдела са извършени 3 планови и 2 извънпланови тематични проверки.          

 

СИСТЕМАТИЧЕН ЗДРАВЕН КОНТРОЛ НА ОБЕКТИ С ОБЩЕСТВЕНО ПРЕДНАЗНАЧЕНИЕ, СТОКИ, 

ДЕЙНОСТИ СЪС ЗНАЧЕНИЕ ЗА ЗДРАВЕТО НА ЧОВЕКА И ФАКТОРИ НА ЖИЗНЕНАТА СРЕДА 

1. Контрол и мониторинг на води 

1.1. Питейни води 

Контролът върху обектите за питейно-битово водоснабдяване през 2021 г. е осъществен, съгласно дадените 

указания от МЗ за планиране на дейността, като са взети предвид и някои специфични регионални проблеми. 

Актуализирани, съвместно с „ВиК Йовковци”, община Стражица и ръководствата на 5 фирми, експлоатиращи 

ведомствени водоснабдителни системи, и са съгласувани са 7 мониторингови програми. Извършени са съвместни 

проверки с водоснабдителните организации на всички централни и ведомствени водоизточници, и водоснабдителни 

съоръжения относно качеството на обеззаразяване на водата, състоянието на санитарно-охранителните зони и 

поддържането на съоръженията.  
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В края на всяко тримесечие са извършени проверки за изпълнение на графиците за собствен мониторинг на 

питейните води на „ВиК Йовковци” ООД.  

 В област Велико Търново за централно питейно-битово водоснабдяване се използват 259 водоизточника, от 

които най-важно значение има язовир „Йовковци”. Мониторингът на питейните води е осъществен, съгласно 

изискванията на Наредба №9 за качеството на водата (Обн., ДВ, бр. 30/2001 г.), предназначена за питейно-битови цели 

и съгласуваните мониторингови програми с водоснабдителните организации. Пробовземането е извършено от 

инспекторите в отдела и служител от дирекция „Лабораторни изследвания”, в съответствие с утвърдените от директора 

на РЗИ графици за пробонабиране по райони (по лъчове по населени места). 

Контролът върху изпълнението на плановите показатели по мониторинга на водите за питейно-битови цели се 

осъществява посредством програмен продукт за обработка на протоколите от изследването на води.  

 През 2021 г. е проведен мониторинг на питейно-битови води от водопроводната мрежа на населените места 

от 380  пункта. От тях са взети 195 проби за изследване на показателите от група А, от които 160 или 82,05% отговарят 

на Наредба №9/2001 г. и 51 проби за изследване на показателите от група Б, от които 29 (56,86 %) са без отклонения по 

изследваните показатели. 

 Извършени са 6232 изследвания по химични и органолептични показатели, от които 6168 или 98,91% 

отговарят на изискванията на Наредба №9. Относителният дял на неотговарящите изследвания е 1,09%.  

Установените отклонения по показатели с безусловно здравно значение са предимно за съдържание на нитрати. 

  Отклонения по показатели с индикаторно значение са установени в 12 населени места, както следва: обща 

твърдост (с. Каранци), калций (с. Стрелец, с. Лозен, с. Каранци, с. Паисий, с. Н. Върбовка и гр. Сухиндол), магнезий 

(Иванча, Александрово) и мътност (с. Коевци, с.Петковци, с. Големани, с.Теменуга). 

Броят на изследванията на водата от водопроводната мрежа на населените места по микробиологични 

показатели, извършени по държавния здравен контрол през 2021 г. е 772, от които 758 или 98,19% отговарят на 

Наредба №9. От това следва, че нестандартността на водата за питейно-битови нужди през отчетната година е 4,20% и 

е под границите на препоръчителната стойност на СЗО – до 5%. Отклонения по показателя с индикаторно значение 

коли форми са установени във водата от водопроводната мрежа на 6 населени места (Петковци, Райковци, Водно, 

Теменуга, Марян и Христовци). Отклонения по показателя с безусловно значение Ешерихия коли е установено в 

пробите от 5 населени места (Петковци, Райковци, Водно, Теменуга и Ст. Стамболово), а по показател Ентерококи в 1 

населено място (Ст. Стамболово). 

 Взетите контролни водни проби са стандартни по микробиологични показатели. 
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 През отчетната година е проведен учестен контрол върху населените места с режимно водоподаване, за което в 

РЗИ постъпва два пъти месечно информация от ВиК „Йовковци” ООД – Велико Търново. 

Осъществен е контрол и на водата от водопроводната мрежа на 5 от 9-те ведомствени водоснабдителни 

системи за питейно-битови цели в областта, включващи 12 водоизточника, с изключение на  „Домат“ АД и  „Болкан 

Фроузен Фуудс“ ООД, с. Джулюница, община Лясковец поради нефункциониране на предприятията, на „Зорница 

Кесарево“ ООД, с. Кесарево, община Стражица, поради временно водоснабдяване на предприятието от зона Йовковци. 

Не е осъществено пробонабиране и от ПГСС „Боруш“, с. Крушето поради преустановяване на учебните занятия в 

учебната база в с. Крушето.  

От извършените 273  изследвания по химични и органолептични показатели всички отговарят на изискванията на 

Наредба №9, а по микробиологични показатели – от 34 изследвания, отговарят 27  (79,41%). Отклоненията са по 

показагели Ешерихия коли и колиформи.   

През отчетния период са изследвани 12 броя проби води от местни обществени водоизточници по химични и 

органолептични показатели – общо 96 изследвания, от които 94 или 97,92% отговарят на изискванията на Санитарно-

технически норми и правила за водоснабдяване на населените места и промишлеността с питейна вода (ДВ бр. 41/1970 

г.). Изследванията по микробиологични показатели са 14, от които 4 или 28,57% отговарят на изискванията. 

Установените отклонения са съответно по показатели нитрати и коли титър. 

Изследвани с 11 проби води по микробиологични показатели от 4 минерални водоизточника (в с. Овча могила, 

гр. Полски Тръмбеш, гр. Свищов и с. Вонеща вода). Всички 77 изследвания по микробиологични показатели отговарят 

на изискванията на Наредба №14 на МЗ за курортните ресурси, курортните местности и курортите.  

Съдържанието на нитрати в питейните води е един от приоритетните регионални проблеми, към който е 

насочена дейността на инспекцията, тъй като над 1/3 от жителите на област Велико Търново консумират вода от 

подземни водоизточници.  

В началото на 2020 година чрез писма до кметовете и общопрактикуващите лекари в 21 селища, получаващи 

питейна вода с наднормено съдържание на нитрати, населението беше информирано за здравния риск от консумацията 

на питейна вода с отклонения по показател нитрати през 2020 г. Наблюдавани бяха и 15 селища, получаващи питейна 

вода от водоизточници, застрашени от замърсяване – със съдържание на нитрати над 35 мг/л. 

Обобщената информация за резултатите от мониторинга, извършен от РЗИ – Велико Търново за съдържание на 

нитрати в питейните води – показател с безусловно здравно значение, по който са установени трайни отклонения в 

питейните води на населени места от Великотърновска област беше изпратена на водоснабдителната фирма за сведение 
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и за предприемане на мерки за отстраняване на несъответствията с нормативните изисквания и решаване на 

проблемите, свързани с качеството на питейните води.  

          Анализът на данните от мониторинга на питейните води в края на 2021 г. показва следното: 

- системни и трайни отклонения по показател нитрати (над 50 мг/л) са установени в питейната вода на 20 селища 

от областта, водоснабдявани от 20 малки зони на водоснабдяване, преобладаващата част от които (16 броя) са категория 

1 – в тях се добива и разпределя вода с актуален обем от 10 до 100 м3/24 часа (Никюп, Патреш, П. Сеновец, Иванча, 

Каранци, Орловец, Ст. Стамболово, Алеково, Александрово, Г. Студена, Деляновци, Совата, Х. Димитрово, Червена, 

Камен, Лозен, Виноград) и 4 броя са категория 2 - в тях се добива и разпределя вода с актуален обем от 100 до 400 м3/24 

часа (Овча могила, Ореш, Козловец и Сухиндол). Замърсена с нитрати вода пият 5,04% (11580 души) от жителите на 

областта. Спрямо предходните 6 години относителният дял на населението от областта, консумиращо замърсена с 

нитрати вода се увеличава (2020 г. – 4,62%, 2019 г. – 3,94%,  2018 г. – 3,25%,  2017 г. – 3,37%,  2016 г.– 3,75% и 2015 г. – 

3,3%). Населението само на едно селище от областта  Каранци пие вода със средногодишно съдържание на нитрати над 

100 мг/л. 

- застрашени от замърсяване с нитрати (между 35 и 50 мг/л) са питейните води в 24 селища, с население 10821 

души (4,71 % от населението на областта – спрямо 4,27 % през 2020 г.), които се снабдяват с питейна вода от 19 малки 

зони на водоснабдяване: 1 зона е най-малката категория 4 с с актуален обем добивана вода за 24 часа под 10 м3  (Д. 

Шивачево); 16  броя от зоните са категория 1 – в тях се добива и разпределя вода с актуален обем от 10 до 100 м3/24 

часа за 18 населени места (Г. Д. Тръмбеш, Паисий, Стрелец, Недан, Бутово, Г. Липница, Д. Липница, Дъскот, Сломер, 

Батак, Вързулица, Обединение, Орловец, Страхилово, Морава, Николаево, Асеново и Коевци) и 2 броя са категория 2 - 

в тях се добива и разпределя вода с актуален обем от 100 до 400 м3/24 часа за 7 населени места (Г. Сеновец,  Г. Г. 

Тръмбеш, Ц. Извор, Сушица, Димча и Върбовка). 

През 2021 г. във връзка с контрола по качеството на питейните води в областта са предприети следните 

административно-наказателни мерки: 

   - издадени са общо 8 предписания, от които 5 до управителя на „ВиК Йовковци“ ООД, както следва: 4 за 

извършване на ремонтни дейности на водоснабдителните съоръжения в Павликени, Г. Студена, Козловец и Ореш, и 1 

за провеждане на  необходимите мероприятия за осигуряване качества на питейната вода от зона на водоснабдяване 

Палици, отговаряща на  Наредба №9  за качеството на водата, предназначена за питейно-битови цели за с. Петковци; 1 

до кмета на Община Стражица за осигуряване качества на питейната вода за с. Теменуга, отговаряща по 

микробиологични показатели на Наредба №9 и по 1 бр. до управителите на  „Биляна“ ООД и „Родопа – Горна 

Оряховица 96“ ЕООД за  провеждане на  необходимите мероприятия за осигуряване качества на питейната вода от 
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ведомствените водоснабдителни системи, отговаряща по микробиологични показатели на  Наредба №9  за качеството 

на водата, предназначена за питейно-битови цели. 

По данни на ВиК дружествата в област Велико Търново и съгласно предоставените справки през отчетната 

година, графиците за собствен мониторинг са изпълнени, в съответствие със съгласуваните от РЗИ – Велико Търново 

мониторингови програми. 

През отчетния периода са изготвени тримесечни доклади за изпълнение на мониторинга на питейните води в 

област Велико Търново, които са публикувани на интернет страницата на инспекцията. 

 

1.2. Повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване 
 Мониторингът на повърхностните води от язовир „Йовковци” се осъществява, съгласно Програмата за контролен 

мониторинг на повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване на Басейнова дирекция Дунавски 

район (БДДР) за 2021 г. Програмата е изготвена и се реализира в изпълнение на задълженията на компетентните 

органи, определени в Наредба №12 на МОСВ, МЗ и МРРБ от 18.06.2002 г. за качествените изисквания към 

повърхностни води, предназначени за питейно-битово водоснабдяване (обн., ДВ бр. 63/2002 г.).  

 През отчетния период от РЗИ – Велико Търново са взети 16 проби от утвърдените 4 пункта за пробовземане от 

язовирното езеро, които са изследвани в акредитираната лаборатория на инспекцията по микробиологични показатели, 

съгласно определения в Програмата на БДДР график. Всички извършени изследвания по микробиологични показатели  

отговарят на препоръчителните стойности на категория А2 на Наредба №12/2002 г.  

   

 2. Води за къпане 

 2.1. Открити водни площи 

Във връзка с летния сезон на 2021 г. до всички общини е изпратено напомнително писмо за определяне на нови 

зони за къпане и своевременно информиране на РЗИ при наличието на такива, съгласно изискванията на Наредба №5 за 

управление качеството на водите за къпане от 2008 г. От получената обратна информация е установено, че в нито една 

от 10-те общини на областта няма утвърдени зони за къпане. За всички водни площи, за които не са изпълнени 

изискванията на Наредбата за водно-спасителната дейност и обезопасяването на водните площи, са издадени заповеди 

от кметовете на съответните общини за изрична забрана на къпането в тях, копия от които са представени в РЗИ – 

Велико Търново. 

 По преценка на инспекцията бяха взети еднократно през сезона за къпане общо 7 проби от речните води на 

традиционно използвани от населението зони за къпане в община Велико Търново (6 места по поречието на реките 
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Янтра, Росица и Веселина) и община Свищов (по поречието на р. Дунав). От анализираните проби, 4 отговарят по 

микробиологични показатели на изискванията към качеството на водите за къпане.  

 

 2.2. Плувни басейни 

И през 2021 г. продължи да се осъществява системен и взискателен контрол върху функциониращите 61 открити 

и 22 закрити плувни басейна на територията на областта. 

Преди началото на сезона за къпане бяха проверени всички открити басейни и взети проби от водата за 

микробиологичен и химичен анализ. Освен това обектите, намиращи се на територията на община Велико Търново, 

бяха проверени и от комисия, включваща представители на общината, РПУ, БЧК и РЗИ. Контролът върху качествата на 

водите в закритите плувни басейни се осъществяваше целогодишно.  

 През отчетния период са извършени общо 755  изследвания по микробиологични показатели, от които само 10 са 

с отклонения или 745 (98,68%) отговарят на изискванията на Инструкция №34. По химични показатели са извършени       

1359 изследвания, от които 1320 (97,13%) са стандартни.  

През годината във връзка с контрола по качеството на водите от плувните басейни в областта са извършени общо 

204 проверки, издадени са 85 предписания и 6 заповеди, с които временно е спряна експлоатацията на обекти до 

отстраняване на пропуски, установени в хода на систематичния здравен контрол.  

 

3. Контрол върху бутилирани води   

На територията на област Велико Търново няма обекти за производство на бутилирана трапезна вода.  

През отчетния период всички извършени 105 изследвания по микробиологични показатели отговарят на 

Наредбата за изискванията към бутилираните натурални минерални, изворни и трапезни води, предназначени за 

питейни нужди. По химични показатели са извършени 135 изследвания, които са стандартни. Във връзка с контрола 

на бутилираните води са извършени и 9 проверки в обекти от търговската мрежа на областта, при които не са 

установени нарушения. 

  

 5. Контрол върху козметичните продукти 

 Дейността по контрола върху козметичните продукти е осъществена в хода на систематичния здравен контрол на 

обектите за съхраняване и търговия с козметични продукти и предприятията за производство на козметични продукти, 

включени в публичния регистър на обектите с обществено предназначение, контролирани от РЗИ – Велико Търново.  
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През 2021 г. са извършени 291 проверки за спазване на изискванията към козметични продукти, посочени в 

действащите нормативните документи. Шест предприятия за производство на козметични продукти са вписани в 

публичния регистър на обектите с обществено предназначение. Всички предприятия за производство на козметични 

продукти на територията на област Велико Търново са проверени в хода на текущия здравен контрол, като две от тях са 

обхванати с двукратни проверки. Не са установени нарушения на БДС EN ISO 22716:2007, коригирана версия от 2008-

05-15 „Козметични продукти. Добра производствена практика (GMP). Указания относно добрата производствена 

практика“.  

Лабораторният контрол върху козметичните продукти се осъществяваше от второто тримесечие на 2021 г., 

съгласно съставен в РЗИ – Велико Търново график  за пробонабиране на козметични продукти на базата на предходно 

(2020 г.) дадени от МЗ указания за планиране на дейността. Вниманието при избора на козметични продукти за 

лабораторен контрол беше насочено основно към продукти внос от трети страни и българско  производство. Сериозно 

затруднение в дейността представлява пробонабирането на проби от козметични продукти, внос от трети страни, 

поради обстоятелството, че в търговската мрежа на областта липсват определените в плана за пробонабиране на РЗИ – 

Велико Търново козметични артикули.   

През 2021 г. са проведени лабораторни изпитвания на 31 бр. проби (кремове, емулсии, лосиони, гелове и масла за 

кожата, тоалетни сапуни, сапун-дезодоранти, продукти за външна интимна хигиена, дезодоранти и противопотни 

продукти, продукти за хигиена на устната кухина и косата, продукти за гримиране на деца в т.ч. и в комплекти за игра и 

др.), при които не са установени отклонения от нормативните изисквания по изследваните показатели (определени 

химични показатели, за които инспекцията има акредитирана методика и микробиологични).  

В хода на проведения текущ здравен контрол на козметичните продукти, предлагани на пазара в област Велико 

Търново са установени нарушения (по отношение на етикетирането) на изискванията на Регламент (ЕО) №1223/2009 на 

Европейския парламент и Съвета от 30.11.2009 г. относно козметичните продукти, за което са издадени 2 предписания 

за спиране на реализацията на продукти и стоки със значение за здравето на човека. 

 

   6. Контрол по писма от Министерството на здравеопазването относно получени нотификации по 

системата RAPEX за опасни стоки, открити на територията на Европейския съюз  

През 2021 г. не са постъпвали писма от Министерство на здравеопазването за получени нотификации по 

Системата на Съюза за бърз обмен на информация (GRAS-RAPEX).  
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7. Контрол на химични вещества и смеси  

 През отчетния период във връзка с контрола на химични вещества и смеси, в т.ч. и биоциди са извършени общо   

274 проверки- 146 проверки на производители, вносители, дистрибутори и потребители надолу по веригата на доставки  

и 128 проверки – в хода на систематичния здравен контрол в ООП.  

На територията на област Велико Търново са проверени 6 предприятия за производство на биоциди и детергенти, 

като едното предприятие фигурира в списъка по чл. 95 от Регламент (ЕС) №528/20121, вносител на детергенти и 2-ма 

потребители надолу поверигата. 

По насочен здравен контрол е проверено 1 предприятие за производство на биоциди и детергенти. 

В хода на текущите инспекции при извършването на систематичен здравен контрол, са установени 46 

несъответствия на химични вещества и смеси, по отношение на: етикетиране, вкл. и задължителните, допълнителни 

изисквания за етикетиране на детергенти – 22, опаковане - 1, липса на информационен фиш на детергент-4, липса на 

номер на издадено разрешение, определено за биоцид от компетентния орган – 9 и информационен лист за безопасност 

– 10, за отстраняването на които са дадени указания на икономическите оператори за привеждането на опасните стоки, 

в съответствие с изискванията на ЗЗВВХВС, подзаконовите нормативни документи и приложимите регламенти на ЕС.  

Дадени са указания на икономическите оператори за привеждането на опасните стоки, в съответствие с 

изискванията на ЗЗВВХВС, подзаконовите нормативни документи и приложимите Регламенти на ЕС. 

От страна на икономическите оператори са предприети коригиращи доброволни мерки по отстраняване на 

констатираните несъответствия, за което е уведомена РЗИ – Велико Търново по e-mail или на място в инспекцията. 

В хода на 28 проверки са предписани доброволни мерки, които икономическите оператори следва да 

предприемат, за привеждане на продуктите в съответствие с нормативните изисквания или за ограничаване на 

наличността им на пазара, включително изтеглянето им от пазара. За предприетите от тях доброволни коригиращи 

действия икономическите оператори, обект на предписаните доброволни мерки са уведомили РЗИ – Велико Търново по 

e-mail или на място в инспекцията.  

От страна на икономическите оператори са предприети доброволни коригиращи действия, включително 

изтеглянето им от пазара за привеждане на продуктите в съответствие или за ограничаване на наличността им на 

пазара. за които е уведомено РЗИ – Велико Търново 

За констатирани нарушения са издадени 2 предписания на потребители надолу по веригата за констатирано 

нарушение по отношение употребата на биоциди, при спазване на условието на разрешение предоставено от 

компетентния орган. 

Създадени общо 12 (дванадесет) досиета в информационната  и комуникационна система за надзор на пазара 
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(ICSMS), от които:  

- 1 биоцид със заповед за отмяна на издаденото му разрешение за предоставяне на пазара като биоцид;  

- 1 биоцид с етикет, неотговарящ на изискванията чл. 69 на Регламент №528/2012; 

- 2 биоцида, неотговарящи на условията посочени в разрешението им за предоставяне на пазара; 

- 3 химични смеси с претенции на биоцид, без издадено разрешение за предоставяне на пазара от компетентния 

орган; 

- 4 химични смеси, некоректно класифицирани и етикетирани; 

- 1 химично вещество в опаковка без тактилно предупреждение за опасност. 

 На 16 -18.06.2021 г. служители в отдел ДЗК на РЗИ-Велико Търново взеха участие в обучение на тема „Практики 

при провеждането на държавен здравен контрол върху класифициране, опаковане и етикетиране на химични вещества и 

смеси, текущ контрол върху предоставянето и употребата на биоциди. Онлайн продажба на биоциди - проблеми и 

предизвикателства. Използването на ICSMS на ЕК за подобряване сътрудничеството между органите, която им 

позволява да обменят информация и опит, да провеждат съвместни действия и да координират дейностите си.“ 

Изготвена и представена е презентация относно извършване на насочен здравен контрол върху производството и 

пускането на пазара на активно вещество етанол в биоциди от главна група 1 Дезинфектанти, свързани със спазване 

изискванията на Регламент (ЕС) №528/2012 и Закона за защита от вредното въздействие на химични вещества и смеси. 

В изпълнение на Заповед №РД-01-14/12.01.2021 г. на министъра на здравеопазването относно мониторинга на 

нивата на радиоактивност в околната среда за целите на оценка на облъчване на населението и Програмата за 

радиационен мониторинг на потребителските стоки от представители на ОДБХ-Велико Търново е взета 1 бр. проба 

Троен суперфосфат в опаковка от 5 кг, произведена от „Агрополихим“ АД, опакована от „Тера лайф“ ЕООД, гр. 

Пловдив и изпратена за лабораторен анализ за наличие на К-40, U-238, К-235 и Th-232 в РЗИ - Русе, отдел 

„Радиационен контрол“.  

 

8. Контрол на обекти с излъчващи съоръжения (източници на ЕМП) 
 

В Регистъра на обекти с обществено предназначение, поддържан от РЗИ – Велико Търново до 15.12.2021 г. са 

вписани общо 341 обекта – източници на нейонизирани лъчения, в т.ч. 10 нови, регистрирани през 2021 г. базови станции 

(БС), разпределени според оператора, както следва: 1 БС на „БТК“ АД, 2 БС на „Теленор България“ ЕАД и 7 БС на „А1 

България“ ЕАД.  

Всички вписани в Регистъра базови станции са преминали през етапите на съгласуване и контрол, което е 

удостоверено с приложените към уведомленията за откриване на обекти с обществено предназначение документи. 
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Съгласно плана за мониторинг на електро-магнитни полета (ЕМП) за 2021 г. от РЗИ – Велико Търново са извършени:  

- 15 контролни измервания на обекти, източници на нейонизиращи лъчения,  разположени в близост до детски, 

учебни и лечебни заведения, които попадат или са разположени по границите на хигиенно-защитната зона. 

- 15 измервания в околната среда на 10% от всички обекти, източници на нейонизиращи лъчения, разположени на 

територия с голяма концентрация на население и жилищни сгради (централна градска част и жилищни комплекси) в 

големите градове на територията на областта. 

През 2021 г. в РЗИ – Велико Търново е постъпил 1 сигнал от експлоатацията на БС на „Теленор България“ ЕАД в с. 

Българско Сливово, община Свищов. Извършените контролни измервания потвърждават заключението, че експлоатацията 

на измерваната БС не създава риск за населението в района, както и за обслужващия персонал. 

Мониторингът, включващ измерване на контролирания параметър (плътност на енергийния поток) е извършен с цел 

установяване съответствието на нивата на електромагнитните полета с действащите норми и изисквания, съгласно Наредба 

№9 от 1991 г. на МЗ и МОСВ за пределно допустими нива на електромагнитни полета в населени територии и определяне 

на хигиенно-защитни зони около излъчващи обекти (обн. ДВ, бр. 35 от 1991 г.).  

Всички измервания са извършени по утвърдена „Методика за измерване и оценка на електромагнитното поле в 

населената околност на предавателни антени към системи за мобилни връзки” с преносим уред за измерване на ЕМП, 

модел SMP, притежаващ сертификат от калибриране №13/00806.  

Отчетените стойности на контролирания параметър в пунктове на измерване са многократно по-ниски от пределно 

допустимите нива на ЕМП. По тази причина не са организирани повторни измервания и не са предприемани принудителни 

административни мерки. 

През 2021 г. от РЗИ – Велико Търново са извършени измервания на моментната и средната стойност на интензитета 

на електрическото поле, както и плътността на мощност на електромагнитното поле в 106 пункта.  

Резултатите от извършения мониторинг са представени на Таблица 3, която е неразделна част от настоящия доклад. 

През отчетната 2021 г. в РЗИ – Велико Търново е извършена оценка на съответствието на 15 инвестиционни проекта 

за нови и за преустройство на действащи БС. Разпределението по възложители е както следва:  11 на „Теленор България“ 

ЕАД и 4 на „А1 България“ АД. За всички разгледани проектни документации са издадени Здравни заключения за оценка на 

съответствието със здравните норми и изисквания.  

През 2021 г. представители на РЗИ – Велико Търново не са участвали в Държавни приемателни комисии за 

въвеждане в експлоатация на обекти, източници на нейонизиращи лъчения.  

 Доклад със съответните таблици за резултатите от мониторинга и контрола на нейонизиращи лъчения, като 

фактор на жизнената среда и на обектите, източници на нейонизирани лъчения, извършен от РЗИ – Велико Търново 
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през 2021 г. е предоставен в дирекция „Здравен контрол“ в МЗ и в НЦОЗА (изх. №03-633/17.12.2019 г.), в указания 

срок. 

 

9. Дейност, свързана с анкетиране на жалби 

През 2021 г. е извършена значителна по обем дейност във връзка с анкетирането на жалби. Постъпили са 171 

жалби, от които 24 са запитвания от граждани по различни проблеми свързани с дейността на отдел ДЗК в ДОЗ, а 36 са 

по проблеми извън компетентността на РЗИ и са пренасочени за решаване към други ведомства. От анкетираните 111 

жалби - 2 са за нарушаване на забраната за тютюнопушене на закрити обществени места, а 109 – по други проблеми от 

компетентността на отдел ДЗК (неспазване на въведените противоепидемични  мерки на територията на Република 

България, поради усложнената епидемична обстановка, свързана с разпространение на COVID -19 на територията на 

страната – 67 сигнала, лоша текуща хигиена в обекти с обществено предназначение, шум в населените места от 

различни източници, лоши органолептични показатели и примеси във водата от водопроводната мрежа в отделни 

населени места и др.). По-голямата част от анкетираните жалби и сигнали (100) са неоснователни, а 9 от тях са 

основателни и решени в срок. По всички постъпили жалби и сигнали от компетентността на отдела са извършени 

проверки, много често с други институции (общински администрации, ОД на МВР – Велико Търново, ОДБХ – Велико 

Търново и др.) и изготвени отговори в регламентирания срок.  

 

 10. Контрол във връзка с чл. 56 от Закона за здравето (ЗЗ) 

През 2021 г. от отдел ДЗК беше осъществен контрол по спазване на разпоредбите на ЗЗ за забрана на 

тютюнопушенето в закритите обществени места, в това число и обекти за хранене и развлечение и транспортни 

средства за обществен превоз. Извършени са общо 1178 проверки (вкл. и с органите на ОД на МВР – Велико Търново) в 

обекти с обществено предназначение и обекти за хранене и развлечение за спазване на чл. 56 от ЗЗ, издадени са 29 

предписания и няма съставени актове за административни нарущения. 

При осъществяването на контрола върху забраната на тютюнопушенето и анкетирането на жалбите се срещат  

редица трудности, но повечето от тях се дължат на високата обществена търпимост към тютюнопушенето.  

 

    11. Контрол на службите по трудова медицина регистрирани на територията на област Велико Търново 

През отчетната 2021 година на територията на област Велико Търново има регистрирани 16 службите по трудова 

медицина (СТМ) и 4 офисите на такива, регистрирани на територията на други области, като справка за регистрираните 

служби по трудова е извършена в електронния регистър на СТМ в страната, публикуван в раздел „Регистри“ на 



 15 

 

интернет страницата на МЗ. По време на текущия контрол на СТМ е установено, че 1 СТМ не извършва дейност и 

предстои заличаване. За 2021 г. са извършени общо 19 проверки на дейността на СТМ, при които не са констатирани 

нарушения по спазване на изискванията на Наредба №3 за условията и реда за осъществяване на дейността на службите 

по трудова медицинa. 

                                                                                                                      

 12. Дейност по Национален план за действия за намаляване на въздействието на облъчване от радон 2018 - 

2021 г.  

 Поради ограниченията наложени от пандемията от COVID - 19  не са извършени дейности по Национален план за 

действия за намаляване на въздействието на облъчване от радон 2018 – 2022 г. 

 По случай Европейския ден на радона - 07.11.2021 г. на официалния сайт на РЗИ – Велико Търново е публикувана 

информация за радона и брошура, изясняваща целта на проучването, изпратени от НЦРРЗ.  

  

 

           

15.03.2022 г. 

 

д-р Л. Бижева – началник на отдел ДЗК 


